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高三年级 10月份阶段测试政治试卷 
一、 单项选择题：在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。每题 2 分，共 66

分。 

1. 共享单车、共享充电宝等共享物品的出现,使消费者能通过合作的方式来和他人共同使用产品

和服务,而无需持有产品与服务的所有权。这些共享物品 (  )                                  

A. 是商品,是使用价值和价值的统一体 B. 不是商品,因为没有用于交换 

C. 是商品,因为有使用价值 D. 不是商品,因为它不是劳动产品 

2. 近年来,一些内容质量高、服务质量好的知识付费 APP以及相关网络平台越来越得到消费者的

青睐。对这一现象相关认识正确的是 (  ) 

①用户需求影响知识付费 APP的发展 ②知识付费提高获取成本,不利于知识创新 ③付费平台

出现有利于知识价值的实现 ④知识付费产品是商品,因其具有使用价值 

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④ 

3. 2018年 7月 6日,在岸人民币兑换美元收报 6.648 0元,全周贬值 234个基点。美元持续升值

将对中国经济产生多方面的影响,其中积极的方面在于 (  ) 

①抑制中国居民的出境旅游,从而增加国内储蓄 ②优化中国对外投资结构,加强海外并购 ③扩

大中国出口商品的价格优势,增加出口 ④提升中国外汇储备的国际购买力 

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④ 

4. 移动支付是指利用手机等移动终端对商品或服务的交易进行结算的一种方式。随着移动支付

方式的兴起,越来越多的消费者开始通过移动支付方式完成交易。在其他条件不变的前提下,移动

支付对货币流通的影响是 (  ) 

①货币流通速度加快 ②流通中所需的货币量减少 ③货币周转次数减少 ④货币的实际供应

量增加 

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④ 

5. 漫画《同价不同票》中观点的合理性在于 (  ) 

 

同价不同票 

①服务性商品的价格应该由其使用价值决定 ②无座乘客与有座乘客已享受到同样的服务  

③无座票与有座票按同价出售违背价值规律 ④票价应以铁路部门提供服务的价值为基础 

A. ①② B. ②④ 

C. ①③ D. ③④ 

6. 改革开放后,人们对各类商品的消费都随着收入的增长而增加。但近年来,许多中低档商品的需

求量被较高档商品所替代。例如,越来越多的人选择购买智能手机代替传统功能手机。不考虑其

他因素,下列图示能正确反映人们的收入(Y)增长与传统功能手机的需求量(Q)之间的关系的是

 (  ) 

    

A               B            C              D 

7. 自我国 2018年 8月首次发现非洲猪瘟以来,部分地区相关农产品经济受到一定影响。不考虑

其他因素,下列对此影响描述正确的是(图中 S为供给曲线,D为需求曲线) (  ) 
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        甲                        乙                            丙                       丁 

①图甲反映了非洲猪瘟的发生对当地鸡鸭鱼肉市场的影响 ②图乙反映了非洲猪瘟的发生对当

地生猪生产的影响 ③图丙反映了猪肉供求关系的变化对当地猪肉价格的影响 ④图丁反映了

生猪供应对当地猪肉消费者需求的影响 

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④ 

 

8. 常州某社区增设了新型再生资源回收柜,居民只需要将垃圾分类打包,贴上二维码,投进回收柜,

即可获得“绿色账户”积分,凭积分兑换生活用品、电话卡等。这一举措(  ) 

A. 减少了社区生活垃圾的总体数量 B. 从根本上解决了垃圾分类问题 

C. 利用激励机制,引导居民环保行为 D. 因为源头分拣,增加了垃圾处理成本 

9. 某市居民的收入增长率和消费增长率情况如右图所示。据此判断,下列选项正确的是 (  ) 

①该市居民的消费水平呈不断下降趋势 

②该市居民收入总量与消费总量呈反向变化 

③该市居民收入变化是其消费变化的前提 

④该市居民收入水平与消费水平具有一致性 

A. ①② B. ①③ 

C. ②④ D. ③④ 

10.当今家庭理财出现五大趋势:单一存款转
向多元化理财,保守转向中高等风险投资,境内转向海外投资,标准化转向私人定制化,线下转向线
上线下结合。对此变化,以下推断合理的是 (  ) 
A. 投资多元与收益成正比,居民观念不再保守 B. 居民收入预期降低,刺激了中高等风险投资 

C. 金融风险加大,储蓄存款的保值增值功能增强 D. 家庭经济实力提升,增强了投资抗风险能力 

11.利用社交工具进行产品展示与销售的卖家,称为“微商”。因其投入小、传播广、足不出户便
可推广销售,受到不少人青睐。但微商无需实名认证,存在产品造假、广告不实等问题,又被称为“危
商”。由此可见,“微商”的兴起 (  ) 
①解放了人的时间和创造力,改变了劳动的性质和特点 ②增强了劳动者就业的灵活性,推动了创
新经济的发展 ③增加了消费者的维权风险,需要法律和政策予以规范 ④降低了劳动者的就业
成本,已经成为销售行业的主流 

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④ 

12.近年来,自由职业者在网络平台上出租私家车、出售自家厨房制作的菜肴等“零工经济”现象
日益兴盛。据研究推算,类似经济模式未来 10年内在全球范围内将创造 7 200万就业岗位。这种
经济模式带来的积极影响有 (  ) 
A. 促进消费结构的调整 B. 助力多种方式实现就业 

C. 促进社会公平 D. 转变企业生产方式 

13.2018年,我国继续深化供给侧结构性改革,推动中央企业高质量发展,坚持以企业为质量提升主
体。这要求企业 (  ) 
①提升核心竞争力,加强全过程全方位的质量管理 ②积极推进供给侧结构性改革,优化产品供给
结构 ③以提高效益为中心,弘扬企业家精神和工匠精神 ④落实质量强国战略,提高企业员工产
品质量意识 

A. ①③ B. ①④ C. ③④ D. ②④ 

14.网约车新政实施后,某专车公司强化了作为出租车的升级和互补的定位。他们严格筛选专职司
机,开通亲情账户方便工作忙碌的子女为父母或家人叫车等细分化、人性化服务,赢得了市场。该
专车公司的成功说明 (  ) 
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①互联网应用是企业发展的根本原因 ②独特的技术能促进企业竞争优势形成 ③拓宽产业链
能提升企业的竞争优势 ④从供给侧不断优化产品是成功的关键 

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④ 

15.2017年 8月,中国联通混合所有制改革方案公布,百度、阿里、腾讯、京东等互联网巨头合计
投入 780亿元人民币,成为中国联通的战略投资者。以下对中国联通混合所有制改革可能产生的
结果推理正确的是 (  ) 
①引入互联网巨头——互联网巨头控股——拓展发展空间 ②引入战略投资者——各种所有制
资本优势互补——提升国有资本的运行效率 ③引入科技型企业——向智能网络发展——确保
公司资产的盈利能力 ④引入大量资金——提高发展的能力和潜力——增强公司资产的盈利能
力 

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④ 

16.大众希望的技术进步,既要方便也要实惠。顺应这种要求,我国已开始布局 5G技术研发。相比
4G每秒 100 MB的峰值速度,5G理论值将达到每秒 10 GB。这表明 (  ) 
①商品是使用价值和价值的统一 ②消费意愿是物质生产的前提和基础 ③消费可以引导生产
的调整和升级 ④科技含量高低决定了商品价值大小 

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④ 

17.A公司从农民手中流转到两万余亩土地,实行车间式管理,由 16个大队分片管理农田,每个大队

雇佣八对夫妻负责。2018年,每对夫妻平均年收入 14.7万元,年底还发年终奖,最高能拿二三十万

元。对此理解正确的是 (  ) 

A. 集体土地流转改变了土地所有权 B. 这些夫妻的收入属于再分配所得 

C. 土地流转是农村的主要经济形式 D. 这些夫妻的收入不属于按劳分配所得 

18. 据不完全统计,目前中国中等收入群体有 4亿多人,位居世界第一,这为中国培育自己的市场,

创造了越来越好的环境和条件。中等收入群体扩大对我国经济影响的传导路径是 (  ) 

A. 扩大中等收入群体比重→增大收入差距→提高消费水平→拉动经济增长 

B. 扩大中等收入群体比重→高收入者减少→实现公平发展→促进经济社会稳定 

C. 扩大中等收入群体比重→消费需求升级→倒逼供给侧改革→推动经济转型升级 

D. 扩大中等收入群体比重→按劳分配人数增多→调动劳动者积极性→经济效率提高 

19.某地对科技转化收益按照 3∶6∶1的比例进行分配,即 30%由市农业科学院统筹用于奖励技术

支撑人员,60%用于奖励科技成果完成人,10%用于科技创新专项研究经费。这一比例将大幅度提高

科技人员收入,激发他们的创新热情。这表明 (  ) 

①合理的分配制度是提高效率的保证 ②经济效益是影响个人收入分配的基础性因素 ③追求

经济效益是市场经济发展的根本目标 ④按要素参与分配旨在实现公平 

A. ①② B. ③④ C. ①③ D. ②④ 

20.十九大报告将“建立市场化、多元化生态补偿机制”列为“加快生态文明体制改革,建设美丽

中国”的内容之一。近年来,中央财政对生态文明建设的支持力度越来越大,其中对新安江流域转

移支付规模已达 5.6亿元。这 (  ) 

①体现了财政具有提高人民生活水平的作用 ②体现了财政具有促进资源合理配置的作用  

③有利于加强生态文明建设,推动绿色发展 ④有利于建设美丽中国,促进社会公平 

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④ 

21.《政府工作报告》中提出,2018年拟安排财政赤字 2.6%,比去年下降 0.4个百分点。但我国财

政支出规模将进一步加大,以促进经济持续发展。加大财政支出规模以促进经济发展的传导过程

是 (  ) 

①消费需求增加,扩大内需 ②企业扩大生产,就业增多 ③劳动者收入增加,购买力提高 ④政

府投资增加,形成新需求 

A. ④→②→③→① B. ③→②→①→④ 

C. ④→①→③→② D. ①→②→③→④ 

22.图中,X为自变量,Y为因变量。假设其他条件不变,下列选项中与右图曲线反

映的关系相一致的是 (  ) 

A. X为税率,Y为财政收入 

B. X为经济发展水平,Y为污染程度 

C. X为经济水平,Y为财政收入 

D. X为某商品价格,Y为其互补品的需求量 
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23.苏州市某公司以一般贸易方式向晋江海关申报出口节能灯 65 100只,货值 59.23万人民币,后

经海关现场关员查验发现该批货物都是 LED灯。该公司的行为属于 (  ) 

A. 偷税 B. 骗税 C. 欠税 D. 抗税 

24.2017年底,我国进一步降低部分消费品进口关税。降税产品多与人民生活息息相关,涵盖食品、

保健品、日化用品、服装鞋帽、家用设备、日杂百货等 187项商品,平均税率由 17.3%降至 7.7%。

此举有利于 (  ) 

①提高我国产品竞争力,拓宽消费领域 ②提高“走出去”的总体效益 ③缩小产品的国内外差

价,防止消费外流 ④引导我国供给体系转型升级 

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④ 

25.2018年 6月 15日,美国政府发布了加征关税的商品清单,将对从中国进口的约 500亿美元商品

加征 25%的关税。为应对日益增加的贸易保护主义行为,减少贸易摩擦,维护自身合法权益,我国企

业应 (  ) 

①优化出口产品结构,不生产低端产品 ②积极“走出去”,到海外投资办厂 ③利用 WTO规则,

积极应对,迎接挑战 ④形成以价格为核心的出口竞争新优势 

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④ 

26.习近平总书记在 19大报告中指出:“我国社会主义主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活

需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”下列措施有利于解决发展不平衡的是 (  ) 

①规范隐性收入,取缔非法收入 ②统筹城乡发展,推动城乡发展一体化 ③坚持按劳分配,提高

经济效率 ④加强社会建设,促进公共服务均等化                

A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ②④ 

27.当前要深入贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,以保障实现全面建成

小康社会的目标。下列选项中符合共享发展理念的是 (  ) 

A. 建设制造强国,实施《中国制造 2025》 

B. 增强国家意识、法治意识、社会责任意识 

C. 推动“一带一路”建设,实施自由贸易区战略 

D. 实施精准扶贫战略,普及高中义务教育 

28.柳传志搞水果,刘强东种大米,马云投资伊利牧场……不少企业大佬纷纷下乡种地,成为现代“新

农人”。新农人,是指那些为了创业理想而投身农业的创业者们,他们通过承包或者其他方式获得

拥有使用权的土地,然后在此基础上进行养殖、种植等,并通过团队智慧进行科学化、系统化的生

产创业活动。“新农人”的出现有利于 (  ) 

①深化农业供给侧结构性改革,提高农产品附加值 ②使创业成为引领发展的第一动力,助力乡村

振兴 ③提高土地产出率、劳动率和资源利用率,推动现代农业发展 ④增强区域发展的协调性,

促进大众创业万众创新 

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④ 

29.建设现代化经济体系,必须把发展经济的着力点放在    上,把提高供给体系质量作为主

攻方向,显著增强我国经济质量优势。 (  )  

A. 实体经济 B. 共享经济 

C. 虚拟经济 D. 国民经济 

30.2017年 7月,江苏省开展特色田园乡村建设,在“产业、创业、就业”富民渠道上着力,焕发田

园活力;在“生态、风貌、文化”建设上下功夫,展现乡村魅力。这表明振兴乡村应坚持 (  ) 

①高效农业与生态农业相结合 ②以农促工,实现农业现代化 ③乡村经济与特色文化相交融 

④效率优先和兼顾公平相结合 

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④ 
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31.“饿了么,以后别再叫妈,叫爸”。2018年 4月,阿里巴巴集团联合蚂蚁金服以 95亿美元对饿了

么集团进行全资收购。这一收购 (  ) 

A. 优化了我国所有制结构 

B. 贯彻了兼顾效率与公平原则 

C. 体现了市场的调节作用 

D. 提高了优势企业的产品质量 

32.2018年 10月 24日,港珠澳大桥正式通车,成为世界上最大的跨海大桥,总投资超过了 1 200亿

元,在大桥的主体建设中,国家财政发挥着关键的作用,充分发挥了国家集中人力、物力、财力办大

事的优势,这体现了我国社会主义市场经济的特征是 (  ) 

A. 坚持公有制的主导地位 

B. 能够实行科学的宏观调控 

C. 以共同富裕为根本目标 

D. 发挥市场在资源配置中的决定作用 

33.财政部报告显示,2018年,各级财政部门认真落实党中央、国务院决策部署,实施更加积极有效

的财政政策,推进财政资金统筹使用,及时拨付下达财政资金,切实保障各项重点支出需要。下列财

政政策与具体措施对应最恰当的是 (  ) 

A. 积极的财政政策——减轻服务业和小微企业的税收负担 

B. 紧缩的财政政策——降低银行的存贷款利率 

C. 积极的财政政策——上调金融机构一年期存贷款基准利率 

D. 紧缩的财政政策——加大对战略性新兴产业的财政支持力度 

二、 简析题：本大题共 4 小题，54 分。 

 

34. 材料一 恩格尔系数是指食品支出在家庭消费总支出中所占的比例。恩格尔系数=食品支出

总额/家庭或个人消费支出总额×100%。 

2017年某家庭收入支出情况(单位:元) 

总收入 食品支出 服装支出 
租房 

支出 

教育、 

医疗支出 

通讯、 

交通支出 

旅游、 

休闲支出 
股票支出 

110 000 24 000 7 000 12 000 18 000 5 000 10 000 20 000 
注:根据联合国标准,一个国家平均家庭恩格尔系数大于 60%为贫穷,50%—60%为温饱,40%—50%为小康,30%—40%属于相对

富裕,20%—30%为富足,20%以下为极其富裕,中国居民恩格尔系数 2017年降到 29.3%。 

材料二 全面实施“二孩”政策以来,中国人口并未出现剧增,相反许多年轻人甚至一孩也不

要,2018年 1月 18日,原国家卫计委计划生育基层指导司负责人曾表示,民众生育意愿和生育行为

受经济社会因素影响更加明显。调查显示,民众不打算再生育的原因主要是养育成本高、住房、

教育和医疗成本高,托育服务短缺等。 

结合材料,运用《经济生活》有关知识,回答下列问题: 

(1) 根据材料一计算出该家庭的恩格尔系数,同时说明其消费水平的高低和消费结构是否合理。(6

分) 

 

 

(2) 从消费的角度,谈谈我国应如何提升民众的生育意愿。(8分) 

 

 

 

 

 

35. 为实现生态“高颜值”、发展“高素质”,推动经济高质量发展,2018年 1月 1日起,我国开始
实施《环境保护税法》。根据《环保税法》规定,征税的污染物分为大气、水污染物及固体废物、
噪声等四项。其中,对于大气污染物仅需要对排放量前三项实际征税,每当量污染物最低标准 1.2

元。 
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结合材料回答下列问题: 
(1) 某企业一年各污染物的污染当量数分别为:二氧化硫:2 000,氟化物 1 400,一氧化碳 590,氯化氢
900。在不考虑其他因素的情况下,该企业本年度需缴纳的环保税是多少,对该企业有何影响?(6分) 
 
 
 
 
(2) 随着环保税的开征,该企业应该如何有效应对。(6分) 
 

36、2019 年 9 月 20 日习近平在河南考察时指出筑牢实体经济根基，扎实攀登世界高峰。实体经济事关国

之根本、国之强盛。实业兴则国兴，实业强则国强。中国是靠实体经济起家的，也要靠实体经济走向未来。 

（1）如何理解“实体经济事关国之根本、国之强盛。”？（4 分） 

 

 

（2）怎样把实体经济做强做大，扎实攀登世界高峰？（8 分） 

 

 

 

37.材料一 2018年 4月 4日,美国依据“301调查”单方认定结果,宣布将对价值 500亿美元的

1300余种中国商品加征 25%的关税。随即,中国宣布将对价值 500亿美元的大豆、汽车、化工品

等 14类美国商品加征 25%的关税。现假设当年 8月 1日开始加征关税,加征前后均有价格为 33

万元人民币的 A商品出口到美国,价格为 6万美元的 B商品出口到中国,且关税税率的调整并不影

响两商品的成交价。 

 3月 1日 8月 1日 

美国进口关税税率 15% 40% 

美元兑换人民币汇率 6.8 6.6 

应征进口关税税额 

(以美元计征) 
7 279.4 A 

 

  3月 1日 8月 1日 

中国进口关税税率 25% 50% 

美元兑换人民币汇率 6.8 6.6 

应征进口关税税额 

(以人民币元计征) 
102 000 B 

 

材料二 此次贸易摩擦的原因,既有特朗普的政治诉求,也有限制中国高新技术行业发展的目的,

相关的产业会受到一定的影响。行业的动荡必定也会影响国内的很多企业,特别是与美国有紧密

经济联系的企业。 

结合材料,运用《经济生活》知识,回答下列问题: 

(1) 不考虑其他因素,计算表格中 A、B的值,并分析这一变动对美国经济的不利影响。（8分） 

 

 

 

(2) 针对此次中美贸易摩擦,我国相关商品生产企业应如何积极应对?（8 分） 

 


